

EL MOVIMIENTO NACIONAL

El templo del Pilar, de Zaragoza, bombardeado por la aviación de Barcelona

El vandálico acto causará la indignación del mundo entero.--Siguen sumándose al Ejército efectivos de la Guardia civil.-Las tropas del Tercio entran victoriosas en Badajoz

Una visita al frente Otras notas informativas Noticias obtenidas por radio

Atendiendo leves indicaciones de los periodistas burgaleses el general Mola, tuvo éste la atención, que sinceramente agradecemos, de organizar una visita al frente de campaña.

Dirige la expedición el capitán de Caballería señor Aguilera, conde de Alba de Yelto, excelente poliglota y persona de vasta ilustración, y a ella se agregaron otros periodistas alemanes y franceses.

En tres coches de turismo emprendimos la marcha. Completa normalidad en el camino. Si no fuera por las detenciones para el visado del salvoconducto, apenas se notaría que estamos en guerra. Las cosechas, casi segadas, yacen en gavillas en los campos; dentro de poco terminará la recolección, gracias a las disposiciones de la Junta Nacional.

Nos cruzamos con carros cargados de mieses.

A medida que nos vamos alejando de Burgos, los pueblos se van viendo más concurridos. Viejos, mujeres y chicos salen a la carretera, a saludar a los que pasan, con vitores a España y las manos extendidas. Mozos, no se ven. Todos se han alistado y luchan al lado de nuestros soldados. Lerma y Gumiel de Hizán son los puntos donde más entusiasmo se percibe, pero hasta en las aldeas más pequeñas ha repercutido con igual fervor el llamamiento de la patria en peligro.

Un alto en Aranda para preparar el estómago: "tripas llevan pieles", dice un antiguo aforismo militar.

Poco después empieza la carretera a cambiar de aspecto. Adelantamos a algunos transportes bélicos. Vehículos averiados, algunos con recienres señales de las caricias aéreas. Todo carruaje que circula va convenientemente enmascarado para protegerse de la lluvia de fuego.

Llegamos al puerto, tremendo desfiladero, capaz de defenderse con dos docenas de hombres apostados en las alturas. Nuestras tropas lo pasaron y han quedado a retaguardia.

Siguen los despojos de guerra. Vehículos motorizados que muestran sus férreos miembros mutilados, y que sustituyen a los caballos despanzurrados de las antiguas guerras.

Encontramos ya pueblos con aspecto marcial. Movimiento de hormigas en ordenada actividad; cascos guerreros, que recuerdan a los de aquellos famosos griegos; boinas, gorritos con puntas; camisas azules, emblemas celestes y, sobre todo, caras sonrientes y animosas, saludos patrióticos.

Muchas caras conocidas de El Espoñón junto a otras oscuras, que denuncian la aldea. Todos unidos en fraternal fervor para salvar a España.

Cerezo de Abajo, Robregordo... pueblos desgraciados que fueron entregados al feroz saqueo de las hordas rojas, y cuyo modesto nombre pasará a la historia.

En las avanzadas

Allá, al abrigo de una colina, nos dicen que hay emplazada una batería. Necesitamos llegar a las mismas ruinas de los cañones para convencernos. Tan bien está disimulada.

Por otro lado, unas ametralladoras, enfilan al cielo sus bocas amenazadoras, pero también es necesario tocarlas casi para descubrir las.

Y nada más. El horizonte abierto. La llanura entre dos cadenas de montañas, con ondulaciones tras las que los combatientes se agazapan.

—Aquí hay tantos batallones—nos dicen—. Al otro lado, cuantos. Las baterías ocupan aquellas lomas. Por allí hay Caballería. Carros de combate.

No se ve nada. El paisaje risueño, ajeno a las luchas de los hombres y víctima inocente de ellas. No se descubre alma viviente. "El vacío del campo de batalla".

A una señal imperiosa, nuestro coche se detiene. No se puede pasar de allí.

—Vengan aquí, al resguardo de esta cerca. Ahí es peligroso estar—nos dice un sargento.

Estamos en una avanzadilla. Se oyen unos disparos del otro lado. Contestan los nuestros. Los pacíficos periodistas nos sentimos héroes.

Truena el cañón. Contestan nuestras baterías. Fuego lento. De tanto.

Se oye el mosconeo de un motor. Allí en lo alto, un siniestro pájaro ha hecho su aparición. Hay que ponerse a la sombra para que no descubra el grupo. Es difícil;

el sol cae vertical y nuestra benéfica cerca apenas proyecta unos centímetros de resguardo.

El avión, en grandes círculos, recorre el campo, debe de estar procurando descubrir a nuestras baterías. No lo consigue, pues en caso contrario, se hubiera notado en el fuego de sus cañones, y las granadas caen muy lejos de aquéllas.

Más tarde, nuevas visitas aéreas. Una pareja. Después un trimotor. Luego nos dicen que han escupido en un pueblecillo, detrás de nosotros.

Pero nuestros soldaditos han perdido ya todo respeto a la aviación enemiga. Saben resguardarse de ella y no la temen.

—Anoche nos soltaron dos chupinazos y nos fastidiaron, porque no nos dejaron dormir—nos dicen aquellos animosos muchachos, que en la punta de la vanguardia defienden la patria.

Levanta el ánimo ver a estos chicos, no ya voluntarios, sino soldados de filas, que en su entusiasmo sólo desean avanzar, aniquilar al contrario, entrar en Madrid y borrar de España el opróbrio del marxismo.

Un incidente

Un coche ha pasado las avanzadas, sin hacer caso de la orden de detención. Acaso no la ha visto. Sigue adelante. Una descarga enemiga le detiene. El coche vira, pero no puede dar la vuelta; sus ocupantes le abandonan y se refugian en una cuneta. Se hace fuego desde la avanzadilla para protegerles la retirada. Por fin callaron los contrarios.

Más tarde nos enteramos de que los héroes por fuerza eran don Florentino Martínez Maña y dos falangistas, y que lograron felizmente regresar a nuestro campo.

El coronel García Escámez

Volvemos sobre nuestros pasos. El laureado coronel señor García Escámez, rodeado de planos y teléfonos, recibe a los periodistas. Bajo su aspecto bondadoso se encierra un alma de león, bien probada en su brillante historia militar.

Nos explica la situación de las fuerzas y su fe inquebrantable en un triunfo rotundo.

—No se avanza todavía, porque hay que organizar bien todos los servicios de retaguardia—nos dice—pero todos los informes que tenemos coinciden en que el enemigo está completamente desmoralizado y sin mando.

La aviación no hace daño—añade.

—Nos han disparado muchos cientos de bombas, sin causarnos más que muy pocos heridos.

El regreso lo hacemos entre las mismas museras de entusiasmo por todas partes.

Nuestra impresión, en dos palabras, es que con estas tropas, que les rebosa por todos sus poros el santo ideal de la defensa de la patria, eficazmente mandadas por unos jefes tan competentes, se va no sólo a Madrid, sino al fin del mundo.

Es la misma raza, conquistadora del mundo, que no ha decaído.

Un hecho vandálico

El templo del Pilar bombardeado por un avión de la Generalidad

Noticias de Zaragoza recibidas por conferencia telefónica con el Estado Mayor de la quinta División, a las diez horas de hoy, dan cuenta de lo siguiente:

A las tres de la madrugada de hoy, un avión de la Generalidad de Cataluña ha lanzado cuatro bombas sobre el Templo del Pilar en Zaragoza.

Las bombas, que eran de cincuenta kilos, perforaron las bóvedas del Templo y cayeron en el interior, sin estallar ninguna de ellas ni causar víctimas.

La ciudad está indignada por este vandálico acto y desea su publicidad ante el mundo civilizado.

Para la impresión de este Diario empleamos tipos

LENCINA

De la visita al frente, aparte de lo que ya queda consignado, pueden recogerse multitud de detalles interesantes, porque recogen el alto espíritu de las tropas que actúan en campaña, cuyo entusiasmo y valentía se ponen de manifiesto continuamente.

Una conversación con varios de los doscientos guardias civiles que de Ciudad Real se encuentran en nuestro frente

Aprovechando unos minutos que tras saludar a los jefes y oficiales que se encuentran en el cuartel general, quedamos libres para salir hacia las avanzadas, conversamos brevemente con los bravos guardias civiles pertenecientes a la Comandancia de Ciudad Real y que en número de doscientos diez se hallan en retaguardia junto con las tropas que constituyen la fuerza de choque que ha tomado Somosierra.

Se enduerman los componentes del Benemérito Instituto poseídos de un alto espíritu de solidaridad con todos los que toman parte en el movimiento salvador de España, y a nuestras preguntas, dicen:

—Nosotros recibimos la orden, procedente de Madrid, para ponernos en camino hacia la capital de la Nación, el día 30.

Concentrados los guardias de las Compañías que constituíamos la Comandancia de Ciudad Real, obedeciendo dichas ordenes, nos trasladamos a Madrid.

Nos mandaba el teniente coronel jefe de la Comandancia y al mando de las Compañías iban sus respectivos capitanes.

En la madrugada del 31 llegamos a Madrid.

—Y por Madrid ¿qué hay?—inquirimos.

—Pues de Madrid, en realidad—nos contestan—, poco podemos decir porque estuvimos solamente unas horas, pero por lo que vimos, puede asegurarse que los elementos extremistas quieren que la ciudad aparezca como si se desarrollara su vida en medio de la mayor normalidad, pero no lo consiguen, porque por las calles y en los cafés, no se ve más que a personas armadas, controladas por las organizaciones obreras y solamente circulan elementos adscritos al Frente Popular.

Llegan en su deseo de aparentar normalidad a haber hecho que circulen los tranvías y que se publique la Prensa de la que se han incautado, pero, a pesar de todo, como antes decimos, el aspecto de Madrid es de una población sitiada y en la cual solamente andan quienes para ello están autorizados por las autoridades que tienen a su cargo el control de la vida madrileña.

—Y cómo han llegado hasta aquí?

—Pues de la siguiente forma: Como antes decimos, llegamos a Madrid en la madrugada del día 31, es decir, del viernes, y después de unas horas en la población se ordenó nuestro desplazamiento hacia el frente.

Hacia este punto llegamos a Lozoyuela y más tarde a Puentes Viejas, sin novedad.

En la madrugada del sábado, en dicho pueblo se encontraban fuerzas milicianas, compuestas de hombres y mujeres, que nos recibieron, al saber que éramos guardias civiles procedentes de Ciudad Real, con grandes vitores y enorme entusiasmo al observar que eran refuerzos para sus desmoralizadas filas.

Y, después, nosotros, aprovechando la noche, llevamos a cabo un avance, manifestando nuestro deseo de posesionarnos del pueblo de Prádenas del Rincón, villa que se hallaba sin ocupar por fuerza de ninguno de los dos frentes.

En esta salida de Madrid tomamos parte la segunda y cuarta Compañía de nuestra Comandancia, o sea las correspondientes a la línea interior y exterior de la capital, compuestas de doscientos diez números entre clases y guardias, al mando de dos capitanes, seis tenientes y una brigada.

Todos llegamos sin novedad al mencionado pueblo de Prádenas del Rincón.

El día de oyer en el frente de Somosierra

Poco después de mantener la conversación reseñada con los guardias civiles procedentes de Ciudad Real, nos encontramos con el cura párroco de Modubar de San Cibrián don Faustino Cantón, que, voluntario, se ha unido a las fuerzas que operan en el frente de Somosierra, y cuyas actividades se han desdoblado cumpliendo en todo momento como responde a un soldado más y actuando, cuando ello es preciso, en su sagrado Ministerio como sacerdote.

Mientras a nuestro paso, vamos dejando atrás grupos y más grupos de bravos soldados, arregados falangistas y valientes requetés, don Faustino, locuaz y entusiasta, nos relata la vida en campaña.

Nos dice que allí, como efectivamente podemos apreciar, unidos todos en el más profundo amor a España e identificados en un común espíritu y en un ideal supremo de salvación de la Patria, la vida se desarrolla en medio de un grato ambiente de confraternidad y cariño, en el que todos, desde el más alto jefe al más modesto miliciano, conviven dispuestos a derramar hasta la última gota de su sangre en la defensa de la Patria.

El día puede decirse que ha tenido —agrega—esa nota destacada, puesto que lo demás es corriente en la campaña, desde que el movimiento salvador se inició. Somos todos uno y en esa unidad de sentimientos, de afanes y de propósitos, radica el alto espíritu que se advierte en nuestras filas, en las que no produce desánimo alguno cualquier contrariedad que pudiera surgir.

La vida que se hace en campaña es esa. Luchar, luchar sin descanso, llegando hasta donde fuera preciso, sin escatimar sacrificios ni tampoco penurias. Las horas de triunfo han de ir siempre precedidas de dolores y esfuerzos. Y, ante el triunfo que nos espera, todos nos sentimos con nuevo vigor, con una mayor vitalidad si se quiere, para rendir todo en holocausto al más santo propósito: el de salvar a España.

Puede decirse, para finalizar estas líneas, que boca de este valeroso sacerdote habló ante nosotros el grueso de la expedición que se encuentra en el frente, distribuida en columnas y avanzadas...

Un saludo de los combatientes

Muy difícil resultaría recoger los nombres de todas aquellas personas a quienes saludamos en el frente, para ello haría falta un lugar de que no disponemos.

Pero ello no impide que para tranquilidad de los numerosos burgaleses que tienen familiares en el frente, digamos que en éste, el entusiasmo desbordante corre parejas con la salud de que gozan los combatientes, tanto fascistas, como requetés y soldado regulares.

Aquellos a quienes saludamos, como exponente de la poca eficacia de los ataques del enemigo, nos mostraba la indeleble prueba de la escasez de bajas en los combates librados en los últimos días, combates que en realidad no pueden calificarse de tales ante el hecho de que a la ofensiva del Ejército y milicias patrióticas contestan con la desbandada, sin lograr mantener sus objetivos tácticos.

También es buena prueba de lo que dejamos consignado, el hecho de que la Compañía de guardias de asalto de Burgos, situada en la avanzadilla durante veinticuatro horas sin interrupción, no haya sufrido baja alguna.

Vimos en el frente, cambiando con ellos breves palabras, aparte del coronel señor García Escámez y a su Estado Mayor, al comandante don Luis Moliner, teniente de Artillería señor Julián oficial don Francisco de Matarrá (jefe de la Guardia municipal de Burgos), José María Moreno, Desiderio García, Irizar Fourner..., y en otros lugares, al teniente de Intendencia Izquierdo, falangista Sánchez Vargas...

Y tanto de éstos como del resto de los burgaleses a quienes saludamos y cuyos nombres nos es imposible esbozar aquí, traemos un encargo, que cumplimos gustosos: el de saludar a Burgos entero con un ¡viva España! y un estrecho abrazo que sea el símbolo de unión entre el Ejército y milicianos y

Los obreros de Sevilla disuelven sus sindicatos

LISBOA.—Desde el micrófono de Radio Sevilla hemos escuchado hoy al general Queipo de Llano que ha pronunciado una alocución en la que ha dicho que los obreros de Sevilla están disolviendo los sindicatos y que buscan al general para hacerle entrega de los fondos que tenían en los citados sindicatos.

Participa el general Queipo de Llano que van a ser creadas en Sevilla varias cocinas económicas para que nadie pase hambre en las presentes circunstancias.

Terminó diciendo el general, que los marxistas de Madrid han destruido puentes y carreteras para impedir el avance de las tropas.

El ejército nacional ha tomado Castellón de la Plana

BARCELONA.—Por telegrama se confirma la toma de Castellón de la Plana por el ejército salvador.

El escaso valor de un aviador enemigo

TETUAN.—En la mañana de ayer levantó el vuelo hacia Tetuán un trimotor correo de la base de Sevilla. Al pasar frente al Estrecho de Gibraltar, vio que otro avión volaba más bajo que él. El avión correo trató de acercarse a la otra aeronave y al ganar nuevamente la posición horizontal, los pasajeros del avión correo vieron que se trataba de un avión enemigo que se refugió rápidamente en Gibraltar para evitar mayores males. El caso de este avión gubernamental que huye a la vista de un aparato de correo, demuestra el escaso valor personal de sus pilotos, que contrasta con el arrojo de los llamados «Voluntarios de la Muerte», al servicio de España.

Villa A hucemas vuelve a llamarse Villa Sanjurjo

LISBOA.—Informan de Tetuán, que la ciudad de Villa Alhucemas ha vuelto a llamarse Villa Sanjurjo, en memoria del insigne general, que logró pacificar completamente el protectorado español de Marruecos.

El acto de heroísmo de un oficial de la Guardia civil

LISBOA.—Se ha sabido que en el pueblo de San Roque, aparte de los actos de bandolerismo inconfundibles realizados por las turbas maristas, se han registrado actos de valor verdaderamente extraordinarios por los oficiales de la Guardia civil unidos al movimiento nacional.

Cuando las milicias rojas cercaban el cuartel de la Guardia civil, quisieron obligar al capitán del puesto a rendirse, poniendo enfrente a su mujer y a su hijo y diciéndole que si no se rendía los matarían en su presencia. El capitán contestó que no se rendiría en ningún caso. Luego dió un viva a España y con su propia pistola mató a su mujer y a su hijo.

Los toreros se ofrecen al general Queipo de Llano

LISBOA.—Según radia la emisora de Sevilla, al general Queipo de Llano ha recibido la visita de una comisión de toreros andaluces veteranos, quienes le han ofrecido organizar una corrida de toros cuyos beneficios se destinan a la suscripción a favor de las fuerzas nacionales.

los que desde lejos siguen ansiosamente su marcha.

Y ese encargo, gustosamente lo cumplimos.

Dimisiones de diplomáticos

LISBOA.—El cónsul general de España en Río de Janeiro envía la dimisión del cargo por estar conforme al movimiento militar.

El comandante señor Malo, agregado militar de España en la Embajada de Buenos Aires, también dimite.

Por otro telegrama de Londres, cha treinta del actual, se sabe que el cónsul general de España en Tangier ha presentado la renuncia del cargo, habiendo sido sustituido por don Carl Martínez de Aréise, al servicio de embajada de aquella capital.

El señor Aguirre de Cárcel, nuevo embajador de España en Londres, que poco llegó a aquella capital, pero si siquiera presentó las cartas credenciales, presentando por anticipado su renuncia al cargo.

El Gobierno rojo de Francia intenta ayudar a los rojos españoles

ROMA.—A pesar de haber sido de mentido por el Gobierno Blum, con una aseguradora en los medios, italianos que en Madrid se reciben armamentos cuya procedencia no puede ser otra que francesa.

Los españoles de Méjico indignados contra Gordón Ordás

LISBOA.—Por radiogramas recibidos en Portugal se sabe que la Colon española de Méjico ha rechazado a Gordón Ordás por unas declaraciones políticas que hizo el lunes último.

Dichas declaraciones han provocado una viva indignación entre los españoles residentes en Méjico.

La embajada norteamericana confirma el cerco de Madrid

La estación de extracorta de Berlín, transmitió a las nueve de la noche de ayer la siguiente importante noticia: Comunican de París, por conducto de la Agencia Havas, que la Embajada de Norteamérica, ha hecho saber a su Gobierno, que la salida de los súbditos extranjeros, fijada para hoy, no ha podido verificarse, a pesar de grandísimo interés que ha puesto en las gestiones. Dice haber recibido un comunicado del Gobierno de Madrid dándole cuenta que ya no está en su mano organizar el tren especial para trasladarlos a Valencia, donde habían de embarcar en un buque extranjero.

Con esta comunicación del Gobierno de Madrid, coincide la afirmación de general Mola, de que ha completado el cerco de la capital de España.

¿Se ha ocupado Badajoz?

LISBOA.—Radio Tetuán dió ayer la noticia de que Badajoz había caído en poder del Tercio. También en la tarde de ayer la Radio Nacional de Lisboa y todos los periódicos de esta capital, dieron la noticia, con las naturales reservas. Radio Club Portugués llamó inmediatamente al corresponsal que tiene en la frontera, que no ha podido ni confirmar ni desmentir la noticia.

Millán Astray a Portugal

BUENOS AIRES.—La Sección de embarcaciones de la policía de la capital, confirma que el general español Millán Astray, partió inesperadamente con destino a Portugal. La Embajada y el Consulado, ignoran los motivos que determinaron al citado militar a emprender el viaje a su Patria.

El avance sobre Málaga

LISBOA.—Continúan avanzando sobre Málaga dos columnas militares que batan al enemigo marxista en cuantas partes se le presenta. En el avance toma parte muy activa el Tercio. Varios aviones de la base de Tablada, volaron sobre Málaga, dejando caer bombas, que han causado gran número de bajas.

Edición de las ocho de la noche

Cómo se desarrollaron los sucesos en Cinco Villas (Zaragoza)

Rasgos de crueldad de los extremistas. -- A un elemento de orden lo asesinan en presencia de sus hijos

Duro castigo a los rebeldes

Vamos a relatar sucintamente, porque a premura del tiempo y el poco espacio que nos exige, los datos más salientes del movimiento patriótico en la zona de Cinco Villas.

En Ejea, las noches del 17 y 18 las milicias rojas adoptaron todo género de precauciones y extraordinaria vigilancia.

En la mañana del 19, fuerzas de la Guardia civil realizaron intensivos cateos al tiempo que las entidades se personaban en el cuartel, donde se les entregaron las armas que tenían recogidas en virtud de disposiciones anteriores.

Por la tarde, sin resistencia, fué desistido el Ayuntamiento del Frente Popular, así como los funcionarios afectos y proclamado el estado de guerra.

Ya anochecido formóse un grupo sospechoso en las proximidades del cuartel, empujando en forma considerable hasta sumergir varios centenares en actitud poco tranquilizadora.

El jefe de línea ordenó entonces dar una carga para despejar, siendo objeto de una agresión por un individuo escondido que hizo varios disparos y arrojó un petardo, sin consecuencias.

Finalmente, en Biel, la Guardia civil y falangistas de Ejea fueron agredidos el día 25, repelidos y causando dos muertos a los agresores. No hubo bajas.

En los demás pueblos de la Línea, la Guardia civil, auxiliada por falangistas de Ejea, son recibidos con gran entusiasmo, dedicándose a sustituir Ayuntamientos y levantar la moral de los pueblos, con sus canciones y gritos patrióticos.

En el día 20 por la noche, la Guardia civil sorprendió una reunión en la Casa del Pueblo, capturando a 38 de los cuales 18 fueron puestos en libertad a la noche siguiente por ser navarros de Ejea.

Ya no ha ocurrido ningún incidente de importancia, salvo algún tiroteo aislado todas o casi todas las noches, sin consecuencias.

El día 22, a causa de los luctuosos sucesos originados en Ferasqués, Gallur y otros pueblos, por la falaz actuación de una emisora catalana declarando el comunismo, la Guardia civil dispuso que todos los aparatos radio-receptores fueran depositados en el cuartel, bando que fué cumplimentado rápidamente, salvo contadas excepciones.

Hasta ahora, la tranquilidad es completa y los obreros se han reintegrado al trabajo en su mayor parte.

En Ferasqués, el día 22 se proclamó el comunismo libertario, siendo asesinado don Antonio Aisa Asín, a presencia de sus hijos, en el preciso momento que llegaban guardias y falangistas de Ejea, librando una batalla que acabó en fuga de los comunistas tras sufrir algunas bajas.

El cadáver de don Antonio Aisa fué trasladado a Ejea, residencia de su padre y hermanos políticos, donde recibió cristiana sepultura, constituyendo una sentidísima y grandiosa manifestación de duelo y recibiendo el homenaje de la

Guardia civil y Falange a pasar por el cuartel.

En Sos, el día 20, grupos locales, en unión de otros huidos de poblaciones navarras hicieron frente a una columna de Guardia civil, Ejército y Asalto, salida de Ejea, resultando los extremistas con diez bajas, entre ellas dos muertos y cuatro heridos graves y numerosas detenciones. La fuerza no sufrió ningún daño.

El mismo día en Sábida, elementos del Frente Popular se amotinaron frente al cuartel de la Guardia civil, pidiendo las armas recogidas. Hubo un tiroteo, resultando un herido de los amotinados.

En Gallur, el día 22 se declaró el comunismo libertario. Guardia civil y falangistas de Tauste acudieron en auxilio del pueblo, entablándose un combate, del que resultaron dos muertos, bastantes heridos y numerosas detenciones. La Guardia civil tuvo una baja.

En Uncastillo, el día 21, la Guardia civil echó el alto a un grupo de merodeadores. Como echaran a correr, disparó, matando a uno. Dos días después, un grupo de los muchos que se hallan huidos por los montes, asesinaron a uno de derechos que se hallaba trabajando, a pesar de las súplicas de su anciana madre que rogaba para ella el castigo. A consecuencia de estos hechos fueron ejecutados posteriormente dos individuos de Uncastillo y otros dos de Fuencalderas.

En los demás pueblos de la Línea, la Guardia civil, auxiliada por falangistas de Ejea, son recibidos con gran entusiasmo, dedicándose a sustituir Ayuntamientos y levantar la moral de los pueblos, con sus canciones y gritos patrióticos.

En Uncastillo, hartos deprimidos de suyo, han reaccionado vigorosamente.

En los demás pueblos de la Línea, la Guardia civil, auxiliada por falangistas de Ejea, son recibidos con gran entusiasmo, dedicándose a sustituir Ayuntamientos y levantar la moral de los pueblos, con sus canciones y gritos patrióticos.

En Uncastillo, hartos deprimidos de suyo, han reaccionado vigorosamente.

En los demás pueblos de la Línea, la Guardia civil, auxiliada por falangistas de Ejea, son recibidos con gran entusiasmo, dedicándose a sustituir Ayuntamientos y levantar la moral de los pueblos, con sus canciones y gritos patrióticos.

En Uncastillo, hartos deprimidos de suyo, han reaccionado vigorosamente.

En los demás pueblos de la Línea, la Guardia civil, auxiliada por falangistas de Ejea, son recibidos con gran entusiasmo, dedicándose a sustituir Ayuntamientos y levantar la moral de los pueblos, con sus canciones y gritos patrióticos.

En Uncastillo, hartos deprimidos de suyo, han reaccionado vigorosamente.

En los demás pueblos de la Línea, la Guardia civil, auxiliada por falangistas de Ejea, son recibidos con gran entusiasmo, dedicándose a sustituir Ayuntamientos y levantar la moral de los pueblos, con sus canciones y gritos patrióticos.

En Uncastillo, hartos deprimidos de suyo, han reaccionado vigorosamente.

En los demás pueblos de la Línea, la Guardia civil, auxiliada por falangistas de Ejea, son recibidos con gran entusiasmo, dedicándose a sustituir Ayuntamientos y levantar la moral de los pueblos, con sus canciones y gritos patrióticos.

En Uncastillo, hartos deprimidos de suyo, han reaccionado vigorosamente.

En los demás pueblos de la Línea, la Guardia civil, auxiliada por falangistas de Ejea, son recibidos con gran entusiasmo, dedicándose a sustituir Ayuntamientos y levantar la moral de los pueblos, con sus canciones y gritos patrióticos.

En Uncastillo, hartos deprimidos de suyo, han reaccionado vigorosamente.

En los demás pueblos de la Línea, la Guardia civil, auxiliada por falangistas de Ejea, son recibidos con gran entusiasmo, dedicándose a sustituir Ayuntamientos y levantar la moral de los pueblos, con sus canciones y gritos patrióticos.

En Uncastillo, hartos deprimidos de suyo, han reaccionado vigorosamente.

En los demás pueblos de la Línea, la Guardia civil, auxiliada por falangistas de Ejea, son recibidos con gran entusiasmo, dedicándose a sustituir Ayuntamientos y levantar la moral de los pueblos, con sus canciones y gritos patrióticos.

En Uncastillo, hartos deprimidos de suyo, han reaccionado vigorosamente.

En los demás pueblos de la Línea, la Guardia civil, auxiliada por falangistas de Ejea, son recibidos con gran entusiasmo, dedicándose a sustituir Ayuntamientos y levantar la moral de los pueblos, con sus canciones y gritos patrióticos.

En Uncastillo, hartos deprimidos de suyo, han reaccionado vigorosamente.

En los demás pueblos de la Línea, la Guardia civil, auxiliada por falangistas de Ejea, son recibidos con gran entusiasmo, dedicándose a sustituir Ayuntamientos y levantar la moral de los pueblos, con sus canciones y gritos patrióticos.

Cómo ven en el extranjero la situación de España

EN LA CAMARA INGLESA SE HABLA DE LA SITUACION DE ESPAÑA

MILAN.— En nombre de Eden, ha hablado esta tarde Sir Oremburg en la Cámara londinense, para ocuparse de la situación de España.

Señala la trascendencia de ella, tanto que está inquietando al mundo entero. Inglaterra seguirá con discreción su desarrollo, fiel guardadora de los principios y leyes de carácter internacional.

Respecto al envío de aparatos de carácter comercial a la península ibérica, si se ha hecho ha sido con carácter particular, pero que se tomarán medidas.

Las tropas de Mola a 18 kilómetros de Madrid

MILAN.— El asedio de Madrid es cada momento más acentuado. Se tiene noticia de que tropas nacionalistas del ejército libertador están en El Pardo, a 18 kilómetros de Madrid.

No se sabe si es una avanzada de las tropas del general Mola, o si son tropas adictas a la guarnición de Madrid, que se han hecho fuertes en El Pardo.

Desde luego, estas tropas son las más próximas a la capital de España.

LA TOMA DE ALCANTARA Y SAN VICENTE

MILAN.— Desde luego, ha sido tomado Alcantara y San Vicente, en la provincia de Badajoz, donde se hicieron fuertes las milicias socialistas, las que han sido diezmadas.

LA SITUACION DE ZARAGOZA ES INMEJORABLE, PREOCUPANDO MUCHO A CATALUÑA

MILAN.— Las derrotas sufridas por las tropas de la Generalidad en las cercanías de Zaragoza, han tenido una gran resonancia en Barcelona, en donde no han podido ocultar tales desastros.

El propio Pérez Farrás lo ha confesado al regresar con los restos de sus columnas, las que han sufrido centenares de bajas.

Parece ser que el citado jefe tiene la pretensión de reorganizar sus fuerzas para volver de nuevo sobre la capital aragonesa.

SE CREE EN UNA PROXIMA BATALLA EN LAS CERCANIAS DE SAN SEBASTIAN

MILAN.— Los 25.000 hombres de las guarniciones del Norte que dicen operan en los alrededores de San Sebastián, están próximos a entrar en la bella capital en la que sin duda no se quiere ocasionar perjuicios.

Poseyendo las tropas del frente nacional inmejorable y abundante artillería, solo se ha bombardeado algunos altos adonde han ido a refugiarse las milicias socialistas y anarquistas.

Se espera, pues, pronto una decisiva operación para entrar en la capital de Guipúzcoa en fecha breve.

MUCHAS DIMISIONES DE EMBAJADORES

MILAN.— Casi todos los embajadores y representantes de España en el extranjero han dimitido en sus cargos, como protesta de la actitud bolchevizante del Gobierno de Madrid.

De los últimos que han dimitido figuran los de Lisboa, Riga y Bruselas.

Este último parece ser por haberse negado a tramitar la compra de armas y municiones hecha por el Gobierno de Madrid en las fábricas belgas.

LA SITUACION EN HUELVA ES CADA VEZ MEJOR

MILAN.— Las tropas nacionalistas han consolidado sus posiciones en Huelva y en su provincia.

Desde luego, como en tantas otras ciudades, la guarnición estaba desde los primeros días al lado del movimiento. Ah-

Castellanos

Santander os ofrece un aire fresco y embalsamado con la brisa del mar, su amenidad y su vida veraniega llena de encantos.

Reumáticos - Artríticos

Baños termales radiactivos de ARNEDILLO (Logroño). Viajes estación Calahorra. Bonificación 40 por 100 billete ferrocarril, con tarjeta identidad.

Sanatorio Marítimo de Plencia

Indicado para el tratamiento de tumores blancos, lesiones de huesos, raquitismo, anemia, linfáticos, ganglionares, etc.

CURAS TOTALES DE NIÑOS VENDIDOS DE TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA. Solariums, Galerías, Salas generales, Rayos X y Ultravioleta, Gabinete de esterilización, Quirofano, Baños, Habitaciones individuales, Playa, etc.

TARIFAS AL ALCANCE DE TODAS LAS POSIBILIDADES. Para informes, dirigirse a la CAJA DE AHORROS VIZCAINA: Estación, 5, Bilbao.

Talleres Para

MUEBLES ECONOMICOS Teléfono, 1322

Burgos hace 30 años

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al jueves 2 de Agosto de 1906

El Ayuntamiento, en la sesión celebrada ayer, acordó prohibir la venta en ambulancia de frutas, verduras, cangrejos y demás pesca, todo lo cual deberá ir al mercado cubierto.

—Se ha iniciado en el partido conservador burgalés una disidencia promovida por el señor Aparicio, a quien sigue un número de amigos, los cuales no reconocen la jefatura del señor González Roa, designado para este cargo por don Antonio Maura.

—Ha sido pedida la mano de la simpática joven Dionisia Ramírez, para el condejo industrial don Victoria López.

—Esta tarde, a las tres, han contraído matrimonio en San Lesmes Abad, la bella señorita María Trinidad Hortigüela Huarte y el joven primer teniente del regimiento lanceros de España don José Sánchez-Romero.

Noticias de la Comandancia Militar

Noticias oficiales de las 20,45 del 2 de Agosto de 1936.

La columna del teniente coronel Canals desde Beasán se dirigió sobre Villafraña, que ha ocupado hoy después de un tiroteo. La fuerza fue recibida con gran entusiasmo y tremolando numerosas banderas. El enemigo fué dispersado en franca huida, haciéndose numerosos prisioneros, entre ellos el capitán de miqueletas que mandaba las fuerzas que se oponían al avance. La Guardia civil se ha unido a nuestras tropas. El entusiasmo con que la población estaba sojuzgada y que ha aprovechado la presencia de nuestras fuerzas para perdersse francamente al lado de éstas.

La columna que opera sobre Potosa ha tomado al asalto la posición de Monte-Charama, que domina la carretera Telca-Alsasua. Ha capturado numerosos prisioneros, cuarenta fusiles y abundante material.

Noticias oficiales de las 21,30 horas del día 1.º de Agosto de 1936.

Nos comunican desde Segovia que el capitán de Artillería Perreguero, envió fuerzas al Espinar, las que enviaron al enemigo, cogiéndoles once cañones y la bandera del Regimiento Zapadores, haciéndoles cinco muertos y poniendo en fuga a los demás. Nuestra aviación ha contribuido al éxito, tirando certeramente contra el enemigo.

La Artillería enemiga emplazada a dos kilómetros del Espinar, ha sido destruída, saliendo una columna para recoger las piezas.

Nuestras columnas se fortifican en Guadarrama, presentándose a cometer muchos enemigos.

Con el fin de pasar el estío, como tienen por costumbre, ha llegado la señora doña Milagros Martínez, acompañada de su hermana doña Consuelo, cuñado y sobrino.

También ha llegado don José Roy, y señora, todos de Madrid.

PARA EL SEÑOR ADMINISTRADOR DE CORREOS

Si siempre se anhela saber noticias actualizadas con motivo del movimiento nacional, se desea con mayor vehemencia y estamos satisfechísimos con la información que publicaba DIARIO DE BURGOS, cuyo periódico le recibíamos regularmente hasta hace pocos días.

¿Cómo es que ya no le recibien ninguno de los suscriptores que menciono en el periódico tiene en Pinilla?

Podríamos muy encantadamente al señor administrador principal de Correos, de Burgos, practique las gestiones pertinentes y corrija estas anomalías pues estamos bien seguros de que DIARIO DE BURGOS sale todos los días de la Administración.

LUIS GARATE Mamolar, 7, VII, 33.

Colitis, Reumatismo, Almorranas, Varices Enfermedades de la próstata "Prostatitis" Curación radical sin dolor ni operación Florida, 17 - VITORIA - Teléfono 1417

Médico Angel de Garzaizabal Electroterapia - Fístoterapia - Rayos X

Un buen corte de pelo y como complemento una ONDULACION PERMANENTE en Peluquería CUENDE

Espolón 18. Teléfono, 1820

LA MISERICORDIA, Agencia funeraria, Santa Clara, 2. Teléfono 1672

LA JOVEN

Julia Santa-Olalla Portugal,

ha fallecido en el día de ayer, a los 18 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

Q. E. P. D.

Sus apenados padres, D. Bernardo (industrial de esta Plaza) y D.ª Julia; hermanos, María, Francisca, Eduardo, Luis, Joaquín, Alfonso, Teresa y José-Tomás; abuelas, D.ª Rita y D.ª Victoria; tíos, primos y demás familia

Ruegan a sus amistades la encomienden a Dios Nuestro Señor y asistan al funeral que por el eterno descanso de su alma tendrá lugar mañana, martes, día 4, a las DIEZ Y MEDIA, en la iglesia parroquial de San Cosme y San Damián, por cuyos actos de piedad les quedarán reconocidos.

Burgos 3 de Agosto de 1936 Vivia: Plaza de Vega, 12

PROFESIONALES

Doctor Muñoz Casas Del Dispensario Oficial Antivenerico Enfermedades de la Piel y Venéreas Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6. ALMIRANTE BONIFAZ, 13, primero

S. BRAVO OLALLA Médico-director del Dispensario Antituberculoso de San Sebastián Consulta en Burgos: sábados y domingos PROGRESO, número 1. — Teléfono 2198

José Carazo Calleja DEL INSTITUTO RUBIO Partos y Ginecología Diafermia Horas de consulta de 11 a 12 y de 2,30 a 5 Calera, 13, 3.º — Teléfono 1372

C. Arangüena García-Inés Médico del Hospital de Barranías APARATO URINARIO Y PIEL Libertad, 5. Teléfono 1384 Consulta de una a dos y de cuatro a cinco

RUIZ DE TEMINO DENTISTA De la Casa Salud Valdecilla RAYOS X CALLE DE SANTANDER, 3. Teléfono 2032 Horas de consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

MOISES ARROYO ARROYO ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS PLAZA DE VEGA, 22-24 - Teléfono 1536 Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

García Fdez. de los Ríos Ex-médico de la Armada, por oposición Del servicio del Profesor Recasens, de Madrid Premio extraordinario de PARTOS Y GINECOLOGIA ONDA CORTA - DIATERMIA Traslada su consulta desde la casa del doctor Fadilla a PLAZA DE PRIM, 24. Teléfono 1423

F. Urraco OCULISTA del Hospital de Barranías LAIN-CALVO, 18, 1.º — Teléfono 1311 Consulta particular de 11 a 2 y de 5 a 7 GRATIS A LOS POBRES

DR. JESUS GONZALEZ MARTIN Director del Dispensario Antituberculoso Central PULMONES Y CORAZON RAYOS X Consulta diaria particular: de doce a dos y de tres a cinco Santander, 3, 2.º — Teléfono 1984

Depositarío exclusivo para Burgos: Ignacio Palacios Mercado, núm. 12 BURGOS

VINA TONDOÑA

Depositarío exclusivo para Burgos: Ignacio Palacios Mercado, núm. 12 BURGOS

Depositarío exclusivo para Burgos: Ignacio Palacios Mercado, núm. 12 BURGOS

Depositarío exclusivo para Burgos: Ignacio Palacios Mercado, núm. 12 BURGOS

Depositarío exclusivo para Burgos: Ignacio Palacios Mercado, núm. 12 BURGOS

Noticias de provincias

Un combate con los revoltosos

ZARAGOZA.—Ayer por la mañana, llegaron a las inmediaciones de Sástago las fuerzas del Ejército que operan en aquella zona.

Las tropas que marchan en vanguardia trabaron combate con los revoltosos, a los que causaron numerosas bajas.

De las fuerzas leales resultaron heridos el teniente de Caballería con Merino el Aláez Bayona y el soldado Santiago Sesma, los cuales fueron trasladados a Zaragoza, para su ingreso en el Hospital militar.

Los aeroplanos enemigos bombardearon Calatayud y Arcos de Jalón

ZARAGOZA.—Ayer voló sobre Calatayud, un aeroplano enemigo al servicio de la Generalidad de Cataluña, desde el que fueron arrojadas varias bombas.

Uno de los artefactos cayó en las inmediaciones de la ciudad y causó la muerte a dos niños.

Otra bomba produjo desperfectos en la línea telefónica.

Otro aparato enemigo bombardeó Arcos de Jalón, y parece ser que causó algunos daños en la estación férrea.

Una vibrante alocución del general Gil Yuste

ZARAGOZA.—El nuevo general de la 5.ª División Orgánica, general don Germán Gil Yuste, ha dirigido la alocución siguiente:

«ARAGONESES: Si Castilla es la cuna de España, Aragón ha sido y seguramente lo será siempre, uno de los más firmes pilares de la nacionalidad. Mirad hacia atrás, repasad la Historia, y ved lo que siempre fuisteis, encarnación de todas las virtudes de la raza, habiendo contribuido grandemente con vuestro heroísmo a forjar las glorias patrias. No olvidéis que sois descendientes de aquellos hombres y mujeres sublimes que capitaneaban Palafox y que inmortalizaron a Zaragoza.

Y vosotros, obreros, dejad ya de creer en falsos apóstoles que no son más que vuestros tíos, pues os esclavizan, privándoos de la libertad; os explotan y a vuestra costa se enriquecen y median. Os engañan. No les importa que se derrame vuestra sangre, porque no sienten vuestros dolores. Cinco años han mandado en España. ¿Qué habéis logrado? Que disminuya el trabajo y aumentara el hambre.

No vayáis nunca contra la Patria. En ninguna otra parte podéis esperar ser mejor tratados que en ella si siempre la justicia, si está bien gobernada.

Si la Patria se hunde, vosotros perderéis más que los otros. Estós podéis, acaso marchar a otro país y llevar consigo lo que hayan salvado de sus fortunas. Con vosotros, si no sucumbís en la castración y enigras, irá sólo vuestra miseria, más triste y más negra en una tierra extraña.

Aragoneses, todos: el que se dirige a vosotros, no tuvo la suerte de nacer en esta noble tierra, pero corre por sus venas sangre aragonesa. Os habla, pues, un hermano. Salvemos a España; librémosla de la anarquía y de la muerte. Acudid todos a afiliaros en la Falange Española, en los Requetés o en Acción Católica Ciudadana. No regateéis ni la sangre ni el dinero. ¡Todo por la Patria! ¡Arriba Aragón! ¡Viva España! El general de la 5.ª División: GERMAN GIL YUSTE.

Toma de Villafranca de Orio

PAMPLONA.—La columna de Navarra que opera en Guipúzcoa, se sabe que ha entrado en una fase de gran actividad. Esta mañana llegaron a Victoria cuatro baterías de obuses de Artillería con abundante material de guerra y ganado, saliendo escuadra para Beasáin, en cuyos alrededores se han emplazado las baterías.

Esta tarde, después de un intenso fuego de Artillería, las fuerzas han tomado Villafranca de Oria y se han posesionado del pueblo. Ello constituye una importante operación, pues pone a nuestras fuerzas en condiciones de cercar completamente Tolosa.

Esta tarde han salido para Guipúzcoa un centenar de falangistas con gran número de voluntarios del cuerpo de Carabineros, al mando del capitán de este cuerpo don José Martín Martínez.

Este que es secretario del coronel jefe de las fuerzas de Carabineros de Guipúzcoa, se hallaba veraneando en Salamanca y al enterarse del movimiento, pudo llegar hasta nuestra capital, presentándose a las autoridades militares para los servicios que estimasen aquellas necesarias.

Cuenca, Badajoz y Valencia se han unido al movimiento

PAMPLONA.—Por radio captado por la receptora del cuartel de la Guardia civil se ha recogido la noticia de que las guarniciones de Cuenca, Badajoz y Valencia se han sumado al movimiento salvador de España.

También se ha sabido que las fuerzas del Guadarrama han avanzado hasta el pueblo del mismo nombre, y después de un encarnizado combate se han unido a nuestras fuerzas un gran número de guardias civiles y de Asalto.

Las tropas han ocupado Sástago

ZARAGOZA.—La columna del coronel Suroi continuó su avance y trabó combate con los rebeldes en las inmediaciones de Sástago.

Las partidas de rebeldes se hallaban atrincheras y hacían fuego de mortero y ametralladora contra nuestras fuerzas.

Los revoltosos, ante el empuje arrollador de las tropas, desalojaron las trincheras y huyeron a la desbandada.

Después de una intensa actuación de

La situación de Madrid a través de su Prensa

Casualmente, al regreso del frente, cayó en nuestras manos un ejemplar del periódico madrileño "A B C", que en su portada lleva como subtítulo el indicativo de ser un periódico republicano de izquierdas.

Por su texto se puede apreciar la situación de Madrid, puesto que en él se alude varias veces, al referirse a cuestiones ferroviarias, al Comité obrero de la Compañía del Norte y al de control de la dirección de la de M. Z. A. y además en diversos lugares del número se habla también de la prohibición absoluta de llevar a cabo registros por personas que no sean agentes de la Dirección general de Seguridad o pertenezcan a Institutos armados.

También en la parte dedicada a texto se habla de hechos cuyos relatos constituyen la más clara demostración de la desorientación existente en la capital de España y otros que merecen la execración de todos cuantos los lean.

Pero además tiene el aludido periódico, en cuyos artículos se unen las plumas de Augusto Vivero y la de José Antonio Balbontín, una parte de fotograbado que pone de manifiesto también sus actividades en el frente, destacando en todo momento la acción femenina.

Igualmente se ven fotografías de los generales Riquelme y Núñez de Prado, que como se sabe está detenido en Zaragoza, del teniente coronel Mangada, del capitán Sediles—éste rodeado de milicias que se han unido a la Sección de "Agullas de la libertad" organizada por el Colegio de Abogados de Madrid—y de otros dos jefes y oficiales cambiando impresiones.

Pero la parte más terrible del fotograbado, por lo que indica y por lo que hace suponer, es una que lleva como pie lo siguiente: "Las milicias de la C. N. T. que se incautaron de la Iglesia del Carmen han realizado allí interesantes hallazgos en la cripta de dicho templo".

Se ve en dicha fotografía a varios aflidos sentados en el suelo, rodeados de hacheros, y a los que sirve de fondo un altar sobre el cual se ha colocado un colín en que se ven dos calaveras extraídas de la cripta en cuyo centro se encuentra un crucifijo.

Al fondo hay un individuo vestido de sacerdote, en un tono que produce franca aversión, y otro, a un lado, con una pistola, enfila el arma hacia las aludidas calaveras.

Pero con ser esto ya bastante, además se ha colocado a éstas cigarrillos en la boca de forma que el hecho resulte más repulsiuo.

Es un cuadro que inspira verdadero horror y que basta para que el mundo entero se dé cuenta de quiénes son los que luchan contra el Ejército que no trata más que de salvar a España de tales horrores.

El texto que acompaña a tal fotografía inspira una repugnancia que excede a todo lo que pudiéramos decir.

La parte informativa es una muestra de la desorientación en que se ha sumido a los madrileños.

Aparte de la repetición de que los rojos avanzan en su defensa de la República y de que los militares se baten en retirada, dice que el general Cabanellas ha llegado de Pamplona a Burgos "al parecer para ponerse en contacto con el presidente de la Junta de Defensa Nacional que es el obispo burgalés, pero, en realidad, para estudiar la retirada ante el avance victorioso de nuestras tropas".

Y, finalmente, son asimismo pruebas concluyentes de la misma desorientación de Madrid, las noticias que da de que el teniente coronel Yagüe se ha suicidado y de que el general Queipo de Llano ha anunciado a la Junta de Defensa que si se le sigue bombardeando se rendirá.

Ante estos rasgos que hemos entresacado con una simple ojeada al número del sábado de "A B C", podrán juzgar los burgaleses de cual es la situación en que se encuentra la capital de España y la desorientación que en ella reina sobre lo que ocurre en el resto del territorio español.

La situación en Ciudad Real

CIUDAD REAL.—Desde el día 19 del pasado mes de Julio, puede decirse que la vida en la provincia, constituye como en otros lugares en los que las milicias rojas y el Frente popular son aún los que controlan la vida de la capital y pueblos, cosa difícil de registrar.

Informes fidedignos aseguran que el mismo día 19, en Arenas de San Juan, fueron pasados por las armas veintiocho vecinos del pueblo, cuya personalidad destacada por su calidad de derecha.

En Miguelurra, han sufrido los efectos del dominio de los elementos azules, dos falangistas que han perdido la vida, cosa que también ha ocurrido en Montiel.

En Puertollano las turbas mataron a un vecino, que profesaba ideas derechistas, y a otros dos, que eran hijos suyos.

También en Villanueva de la Fuente fué muerto un maestro nacional porque no pertenecía al Frente popular ni a ninguno de los partidos de extrema izquierda.

En la capital de la provincia, se hallaban inscritos a estos unos tres mil hombres, que se habían ofrecido al gobernador para el caso de tener que actuar en defensa del Gobierno marxista de Madrid, pero llegado este momento solamente se presentaron voluntarios para actuar de dieciocho o veinte.

Aparte de lo que ya queda dicho, en algunos puntos se han llevado a cabo asesinatos de personas que no pertenecían en algunos lugares asciendo a un calor de aquéllos.

El general Franco se dirige a todos los españoles

A las nueve y media de la noche, de ayer domingo, el glorioso general Franco, desde Tetuán, dirigió una vibrante alocución, dirigida a toda España pero especialmente a los militares y obreros asturianos.

Las interferencias—probablemente intencionadas—impidieron oír claramente al ilustre general.

En ella aludió al vencido gobierno que al fallarle los resortes del mando, abre las cárceles y entrega a las turbas para que sacien sus instintos contra hombres honrados.

Todo eso lo rechazamos nosotros, no es nuestro, es la obra de Moscú.

La victoria es segura; pero la alegría del momento queda empañada por los horrores y crímenes que se están cometiendo. En cambio en todas las regiones en que domina el elemento militar y milicias armadas, imperan la alegría, el orden y el trabajo. Sus autoridades demuestran su patriótica labor.

Este no es un movimiento de derechos ni de izquierdas, sino encaminado a destruir a los criminales vendidos a los extranjeros para destruir a España y arrojara a los pies de otras naciones, que se aprovecharían de nuestra ruina.

El desecho de gentes se halla olvidado por estas gentes que bombardean ciudades abiertas y sus organizaciones civiles, que, en suma, son sus hermanos. Esos hechos vandálicos tendrán su adecuado castigo.

La situación de todos los frentes es magnífica y los casos de heroísmo son innumerables (a este efecto cita el caso del teniente de la Guardia civil señor Torres de Granada). Todos estos actos—dice—son flores que se ofrendan a España, flores que sólo las da la raza hispana, que no puede morir, y de la que se puede asegurar categóricamente su inmediato triunfo.

Aludiendo al moribundo gobierno de Madrid, dice que su desdichada situación carece de mandos en el conglomerado rojo. Sólo les queda los indeseables del Ejército, incompatibles con el honor militar, y unos comités de barrio y de pueblo.

El remedo de Ministros que actúa son los propios prisioneros de las turbas y presencian aterrados el momento en que estas mismas turbas se tomen la justicia por su mano, antecediendo la nuestra.

Dirigiéndose a los valientes guardias civiles, les dice que no vacilen, pues un agente de asedio, es allanar el camino de una columna y acercar el momento del triunfo.

El verdadero espíritu del ejército es mantener la fe, no creer los infundios de Madrid, y pensar en que con el triunfo hemos de legar a nuestros hijos una España gloriosa y cristiana, no la España que querían nuestros enemigos.

Se dirige a los obreros españoles y especialmente a los asturianos, diciéndoles que el movimiento se encamina a procurar la grandeza de España, a afianzar el bienestar del obrero, el aumento de su salario y la justicia en sus reivindicaciones, y para no tener que avergonzarnos de que haya hordas que asesinen mujeres y niños. Estos son los asesinos de Rusia, que repelen la España de nuestros antepasados.

¡Asturianos! Tened fe y entusiasmo. ¡Viva España!

La patriótica alocución del general Franco fué subrayada con nutridos aplausos, que pudieron oírse a través del micrófono.

Espléndido donativo

En esta cadena santamente consoladora de heroísmos que conmueve nuestra tierra viene a diario la valiosa aportación ciudadana engrosando con sus donativos las listas patrióticas que tienden a aliviar la suerte material de los que tan generosamente ofrendan su vida por la patria.

Entre estos donativos sobresale un espléndido por su cuantía y espontaneidad debido a don Valentín González Bárcena.

Requerido dicho señor por la señora Miralles, que en la culta Sociedad Salón de Recreo se presentó para hacer una colecta en favor de las tropas, puso a su disposición incondicionalmente frutos y productos de su Granja Carmen, a donde acto seguido se personó una comisión a la que entregó tres magníficos cerdos, uno de dieciséis arrobas y dos de doce, un lechoncillo y cincuenta y dos conejos, que inmediatamente fueron enviados al frente.

Además hemos tenido ocasión de ver dos cajas de verdadero champagne, con destino a la columna en la que los dos hijos del señor Bárcena, Fidel y Valentín, se baten por la patria.

Rasgo digno de imitarse por todos los dueños de granjas y casas de labor que al enviar su donativo en especies ofrecen a nuestras valientes tropas algo muy sagrado por estar aquellos frutos íntimamente unidos al bendito solar español.

Comunicado oficial

La jornada de hoy se ha caracterizado por una gran actividad en todos los frentes, obteniendo nuestras columnas señalados éxitos que contribuyen de manera efectiva a que la situación, francamente favorable desde un principio se consolide. Ha sido grande el número de bajas hechas al contrario. Se han capturado numerosos prisioneros y cogido abundante material.

Siguen sumándose al Ejército efectivos de la Guardia civil con sus cuadros de jefes y oficiales que aprovechan la presencia de nuestras columnas para incorporarse a ellas y secundar el movimiento.

En el resto del territorio del Ejército no ha ocurrido novedad.

Comunicado Oficial del 2 de Agosto de 1936:

No obstante los ataques de la aviación nuestras columnas no solo conservan las posiciones brillantemente conquistadas ayer, sino que han avanzado en diversos puntos habiéndose cogido Villarreal.

EN BURGOS

Un patriótico telegrama del primer alcalde de la República

Ayer el presidente de la Junta de Defensa Nacional recibió un patriótico telegrama del alcalde de Jaca, primero de la República, don Pío Díaz, con el texto en los siguientes términos:

«Como primer alcalde de la República para cuyo advenimiento ofrecí mi vida y mi hacienda creyendo contribuir al bien de España, tengo el honor de comunicar a V. E. que ante la utilización de la República por los enemigos de España, en complicidad con españoles renegados, para dividir, empequeñecer y someter a España, me he incorporado desde el primer momento al movimiento nacional iniciado por el Ejército español, poniendo mi desengaño de viejo republicano, mi sangre de español y mi corazón de aragonés al servicio del ideal que siempre debí ser único para todo español bien nacido: España unida por el amor, grande por el sacrificio y libre por el esfuerzo de cuantos merezcan ser españoles. ¡Viva España!».

El presidente de la Junta de Defensa, como contestación al anterior telegrama, dirigió al alcalde de Jaca otro comunicado en términos de españolismo adecuados a los empleados en el patriótico de don Pío Díaz.

Un té

Ayer por la tarde el general Mola obsequió con un té en la División.

Al acto asistieron buen número de damas y señoras de la buena Sociedad burgalesa.

Suscripción abierta por señoras burgalesas con destino a dar comida a soldados y milicias

Donativos recibidos en el DIARIO DE BURGOS:

Donativo	Pesetas
Un navarro	25
Don Valentín Casado	1
Maestro de Villazopeque	5
Bartero de Quintanadueñas	1
Don Cayetano Martínez Moreno	5
Doña Domínica Terán Martínez	5
Don Asterio Parra	5
Don Eugenio Romero y don Inocencio Díez, de Villavilla de Gumiel, por giro postal	40

CANTIDADES RECAUDADAS POR LA CAJA DE AHORROS MUNICIPAL PARA LA SUSCRIPCIÓN ABIERTA POR EL EXCMO. AYUNTAMIENTO

Donativo	Pesetas
Don Valentín Tordable (segunda vez)	25
Don Felipe Esteban Cebrián	25
Don Jesús Arnáiz	50
Bar Club	50
Don Severino Bello Lanera	500
Junta vecinal del Barrio de Villayuda	50
A. G. V.	25
Doña María Paz Serrano (funcionario de Archivos)	15,20
Don Restituto Garrido	100
Don Tomás Miranda Villate	25
Doña Hlisa Ortega, sirviente	2
Don Matías Cob	10
Doña Andrea Ruiz	5
Una sirvienta	5
Por España y el Ejército	10
Otra señoría	10
Doña Doménica Torres	2
E. G.	1
Don Amancio Puente	3
Don Lucas Quesada	5
Don Dionisio Martín	200
Hermanos Fernández Crehuet	50
Don Laureano de la Fuente y familia de Villalquejar	20
Doña Mercedes Carrillo Gutiérrez	25
Don Sabino Ruiz Carrillo	10
Don Amado Ruiz Carrillo	10
Doña Clara Ruiz Carrillo	10
Don Santiago Rodríguez	50
Don Alfredo Garille	50
Un matrimonio católico	50
Casa Fuentes	25
Don Teodosio Berruoco	100
Don Fructuoso López	100
Los funcionarios del Gobierno Civil	132,65
Don Víctor Hortiguéla Carrillo	100
Don Eutiquio Gutiérrez Ruiz, de San Quirce Río Pisuegra	25
Don Juan Sáez, maestro nacional	10
Doña Agripina Camarero Iglesias	15
Don José de Castro y Casaval	1.000
Doña Isabel Pérez Cecilia	25
Doña Faustina Vicente	25
M. M. (sirvienta)	2
Don Vicente Antonio Nieto (de Coruña)	100
Don Anselmo Matute	50
Señoritas de Matute	25
Ingenieros, ayudantes y administrativos del Servicio Forestal del Catastro de Burgos	270
Un patriota	5
Don Pedro Monasterio	50
A. G.	50
Tejidos Domerciano	500

Menaje de Galicia

También son portadores de un mensaje del Ejército de Galicia a las regiones españolas y cuyo mensaje dice así:

«El Ejército de Galicia os abraza con entusiasmo y con fervor, dispuesto a todo sacrificio pensando en España. El Ejército de las guarniciones de Galicia saluda a todos los hermanos de armas de otras regiones, dispuesto a vencer o a morir en la noble empresa de la salvación de la Patria.

Galicia, después de haber visto que al impulso del Ejército se destruyera el imperio de los marxistas, traicionamente armados por los culpables que gobernaban España, ve que la provincia pacífica torna a su vida de trabajo, recobra su habitual fisonomía al colarse en nuestra bandera gloriosa.

Galicia, siempre española, que no se concibe a sí misma sino dentro de España, saluda a las regiones hermanas, con las que quiere colaborar estrechamente en la excelente obra de reconstrucción de la España grande, una e indivisible. Galicia se siente orgullosa del Ejército libertador de España que ha rotto las cadenas con que los representantes de la antipatria arresaban sus hondos señores españoles y cristianos.

España vuelve a ser España, y Galicia está fundada en un abrazo a su Ejército salvador y uné su voz a la de todas las regiones, para, juntamente con ellas, emprender nuevamente las rutas gloriosas del destino providencial de España en el mundo.

Galicia y su Ejército sienten el orgullo de España y ponen por encima de todos sus particularismos a España y se enorgullecen de haber ocupado un puesto en la vanguardia de los frentes que defienden a la Patria.

Al enviar este mensaje, Galicia piensa en vosotros, valientes navarros, nobles aragoneses, hidalgos castellanos, con orgullo de estar unidos a vosotros con abrazo fraternal.

Galicia, con España, está en pie. Castellanos, aragoneses, navarros, Galicia con su Ejército está a vuestro lado para unirnos todos y seguir los caminos gloriosos que han hecho imperecedero e inmortal el nombre de la Patria.

Puestos los ojos en Dios, siempre orgullosos, como vosotros de la Patria, reventes de entusiasmo, rebosantes de amor y cariño, quieren unirse con vosotros al grito de ¡Viva España!

Por el Ejército de Galicia, el coronel comandante militar de La Coruña, Enrique Cánovas».

Menaje de la Guardia civil

Otro de los mensajes de que son portadores los componentes de la estafeta extraordinaria llegada a Burgos, es del Sexto Tercio de la Guardia civil a sus compañeros y al pueblo, y dice:

«Compañeros guardias civiles, hombres que os habéis impuesto la obligación de salvar a España en los instantes en que envuelto en la tragedia estaba sumida al borde de la ruina y desolación. A todos nos dirigimos presto que todos os habéis sumado al movimiento salvador para que nuestra Patria pueda seguir figurando entre las naciones dignas, no sometidas a la influencia vichevazante, destructora de la civilización occidental.

Vuestros compañeros del Sexto Tercio os envían un abrazo fraternal y cariñoso, un cálido abrazo y os invitan a que continuéis luchando al lado de vuestros hermanos del Ejército con el valor proverbial de los hijos de Alhambra y con la mirada puesta en los derroteros históricos de España.

Nuestro deber es defender las vidas y las haciendas y combatir merced al nombre de Benemérito del que de

Llega a Burgos un correo especial de Galicia

Es portador de varios mensajes de encendido amor patrio

El sábado, a última hora de la tarde, llegaron a Burgos los componentes de la estafeta especial enviada desde Galicia.

La estafeta salió de La Coruña con objeto de traer correspondencia.

Está constituida por un coche en el que viajan los jóvenes de Falange Española Salgado, Sas, Albino, Trillo, López, Montero, Cea, Panfil, el cabo de la guardia civil Ferreiro y el oficial de Correos Bermúdez de Castro.

Pasaron por Lugo y Palencia y llegaron a la capital de Castilla, donde se les hizo un gran recibimiento, entrevistándose a continuación con el excelentísimo señor gobernador civil de esta provincia y entregándole un mensaje de su compañero el gobernador civil de La Coruña, que dice así:

«Señor gobernador: Por medio de estos bravos soldados gallegos, que han sabido batirse por España, os saluda otro soldado, que, en cumplimiento de su deber y por azares de la fortuna, gobierna hoy esta provincia. Ellos, con su juventud y con sus entusiasmos, rendidos ante la bandera de la Patria que han sabido tremolar victoriosa sobre las negras ordas de traidores y desleales extranjeros en su propio suelo, son el mejor portador del entusiasmo patriótico de esta hora histórica, en que los buenos hijos de la vieja madre España escriben una vez más en la Historia con su sangre roja y caliente una página que significará la salvación de toda la cultura de occidente. Reiba, señor gobernador de esa provincia, un abrazo que por mi persona le envían los coruñeses a los castellanos, abrazo que deseo sea símbolo de la estrecha unión de nuestra provincia dentro de una España una, única, grande e indivisible. ¡Arriba España! ¡Viva España! El delegado jefe de orden público y gobernador civil de La Coruña, Florentino González».

Algunas proclamas

También traen varias octavillas que los españoles de Galicia, dirigen a los empleados españoles de las demás regiones. Algunas de estas proclamas dicen así:

«¡Españoles! Galicia entera en pie sobre las armas, llenos de entusiasmo y de energía, para llevar feliz término esta obra de la reconquista. Lucharemos por un ideal: España. En estos instantes históricos, en que el odio pone en pie de nosotros el materialismo egoísta, los gallegos quieren hacer a sus compatriotas del centro de España, un abrazo de hermanos y decirse con vosotros en un sólo pensamiento: España. No es ahora la fatiga de un peñiscito amañado que quisiera la anti-España urdir para enfrentarnos con un falso regionalismo, por el contrario, el clamor popular forjado en la fatiga del valor, en el valor de deber y con el martillo de la valentía lo que está redimiendo con todo género de sacrificios a España».

A las madres españolas

El mensaje de que son portadores y que va dirigido a las madres españolas, dice así:

«¡Madres españolas! Contened vuestros lágrimas, mirad al cielo y pensad en la Patria. Si queréis estar próximas a vuestros hijos, que luchando por España defienden la fe, la familia, la justicia y la paz, animados en la lucha para que regresen pronto a vuestros hogares, vencedores y salvados de haber cumplido con su deber, que no es otro que el de salvar a España de la tiranía internacionalista. Las mujeres gallegas os saludan».

A los castellanos, aragoneses y navarros

Otro mensaje dirigido a los castellanos, aragoneses y navarros, dice así:

«Nuestro heroico sacrificio está llegando a su fin. La Patria es salvada. Una nueva era está próxima, de paz y de trabajo. El torrente de sangre de nuestros héroes se ha fundido en un solo ideal. España está tan que no distingue desde su altura regiones. No ve más que a los españoles, los buenos españoles aragoneses en un mismo sentir y en un mismo pensamiento.

Galicia, con la misma fe que otros, se ensancha con su espíritu y quiere que se ciga su voz en todas las regiones y abrazándose grita ante esta gesta heroica: «¡Viva España!»

Comunicado oficial

Ejército de operaciones del Norte

La jornada de hoy se ha caracterizado por una gran actividad en todos los frentes, obteniendo nuestras columnas señalados éxitos que contribuyen de manera efectiva a que la situación, francamente favorable desde un principio se consolide. Ha sido grande el número de bajas hechas al contrario. Se han capturado numerosos prisioneros y cogido abundante material.

Siguen sumándose al Ejército efectivos de la Guardia civil con sus cuadros de jefes y oficiales que aprovechan la presencia de nuestras columnas para incorporarse a ellas y secundar el movimiento.

En el resto del territorio del Ejército no ha ocurrido novedad.

Comunicado Oficial del 2 de Agosto de 1936:

No obstante los ataques de la aviación nuestras columnas no solo conservan las posiciones brillantemente conquistadas ayer, sino que han avanzado en diversos puntos habiéndose cogido Villarreal.

Comunicado oficial

La jornada de hoy se ha caracterizado por una gran actividad en todos los frentes, obteniendo nuestras columnas señalados éxitos que contribuyen de manera efectiva a que la situación, francamente favorable desde un principio se consolide. Ha sido grande el número de bajas hechas al contrario. Se han capturado numerosos prisioneros y cogido abundante material.

Siguen sumándose al Ejército efectivos de la Guardia civil con sus cuadros de jefes y oficiales que aprovechan la presencia de nuestras columnas para incorporarse a ellas y secundar el movimiento.

En el resto del territorio del Ejército no ha ocurrido novedad.

Comunicado Oficial del 2 de Agosto de 1936:

No obstante los ataques de la aviación nuestras columnas no solo conservan las posiciones brillantemente conquistadas ayer, sino que han avanzado en diversos puntos habiéndose cogido Villarreal.

BLANCO
SALON DE SEÑORAS
San Pablo, 14
Ondulación permanente, modernísimo método para el rizado de puntas; todo ello sin electricidad sobre la cabeza.
Precio desde 10 pesetas

OPTICO
CIENTIFICO
Eustasio Villanueva
PLAZA MAYOR, 48

ANIS LAS CADENAS
De primera calidad

Diario de Burgos

El secretario del Sr. Calvo Sotelo lee ante el micrófono de Radio Segovia unas brillantes cuartillas de homenaje justo a un gran estadista asesinado

Puesto ante el micrófono el señor Salgado pronunció las siguientes elocuentes palabras:

Recabo unos momentos de vuestra atención, para que, a título de haber sido yo amigo íntimo de don José Calvo Sotelo, identificado desde sus primeros pasos en la vida pública española con su gestión, con sus propósitos, encargado de su secretaría política, traslade a vuestros espíritus algunas de las convicciones que animaban al de aquel varón ilustre, que consagró a su Patria toda las enormes actividades de su portentoso cerebro, y sacrificó en defensa de España el bienestar de la familia, legítimas aspiraciones personales, la tranquilidad de su hogar, el porvenir de sus hijos, su vida entera.

La personalidad de Calvo Sotelo tendrá en un próximo porvenir la consagración de su valía

No voy a ocuparme de las excepcionales dotes que caracterizaban a este gran estadista. Su personalidad, tan conocida por el verdadero pueblo español, tendrá en un próximo porvenir la consagración

digna de su gigantesca valía. Me propongo solamente sintetizar, con brevedad, su criterio sobre este movimiento militar y civil, en que la opinión nacional, agrupada, con abnegaciones y heroísmos, alrededor de su Ejército—COLUMNA VERTEBRAL DE LA PATRIA, según tantas veces él definió—, se dispuso a terminar radicalmente con la criminal anarquía que nos dominaba y con los peligros inminentes de un comunismo desatentado y salvaje, que había de exterminar de este suelo español—santificado por tantas gestas de valor y patriotismo—todo vestigio de familia, de religión, de dignidad personal: convirtiendo los ciudadanos en parias y la Patria en una colonia rusa, aniquilada por el feroz despotismo soviético.

Desde hace muchos años, antes y después de la Monarquía, tenía Calvo Sotelo la clara visión de que la desecartada política de España, desatendida de la formación social y espiritual—cimiento de la

Leed la sección de **Anuncios económicos** En ella encontraréis lo que necesitáis

Los hechos han confirmado sus predicciones

Los hechos y actuaciones gubernamentales de los últimos meses han confirmado plenamente sus predicciones. Ante esta fatal realidad, su mayor obsesión era formar rápidamente el bloque de españoles, en que todas las voluntades coincidiesen en la decisión de elevar nuestra santa Patria a la categoría de nación grande, fuerte y una. Se apresuraba, como imperativo primordial a terminar sin titubeos, sin cobardías y sin perder tiempo, con la tragedia comunista que a España iba dominando y la aniquilaba cada día más.

El utilizaba el Parlamento, en el que no creía, como única tribuna posible para señalar los estragos causados por los gobernantes, y las coaliciones ministeriales, en la paz pública, en la economía nacional, en la justicia. Señalaba los atropellos desvastadores de la ciudad y del campo, los crímenes cotidianos, la perversion de la moral y de todo sentimiento humano. Se enfrentaba con los ministros, lacayos del marxismo, y buscaba en los recónditos lugares de sus conciencias y de la del Presidente de la República, algún vestigio de la civilización cristiana—en que habían vivido—con ruegos de urgentes rectificaciones en la carrera catastrófica de su desatentada gestión hacia el abismo en que España se hundía, sin la luz de su tradición, sin la esperanza de su fe religiosa.

Fueron inútiles sus angustiosas advertencias, porque aquellas conciencias estaban entenebrecidas por ambiciones por vanidades, por soberbias, por el miedo, por perfidias, por menisruosos compromisos con la tiranía de las RR. SS.

Respondía, en cambio, el sentimiento patriótico nacional, que desfilaba constantemente ante sus ojos en mensajes briosos de militares y juventudes, organizadas con distintos nombres, en cartas entusiastas de paisanos de todas las profesiones y edades, en comunicaciones fervorosas de la mujer española valerosa y creyente.

Su convencimiento de la extirpación del marxismo

Brillaba en su mirada la mágica luz del vidente, cuando nos decía en la intimidad de sus diálogos: "La España cristiana, mi España querida, se despreza por fin, comprende la grandiosa culpa de su pasividad suicida, y se apresta a redimirse con la pujanza histórica de su raza". Otras veces, levantando su frente que nos parecía ver orlada con la gloriosa corona del mártir, comentaba: "surge pronto una santa rebelión de todos estos elementos nacionales—encuadrados disciplinadamente con las fuerzas armadas—capaz, por su resistencia, por su valeroso sacrificio, de exterminar el marxismo, de salvar nuestra cultura, de restablecer en las costumbres públicas las virtudes cristianas, de armonizar, en convivencia de amor y de justicia equitativa, la distintas profesiones y clases sociales; pero esto ha de ser con la ofrenda a Dios y a la Patria, de sacrificios dolorosos, de comodidades y haciendas de auxilios sin límites a los luchadores en filas, y a las familias de quienes caigan

Un asesinato de Estado concebido y preparado por el Poder público

Otra vez, cuando el depravado y envilecido Casares Quiroga le señalaba como responsable de cuanto ocurriese en el país en contra de su Gobierno, respondía él con la entereza de apostol y la espiritualidad de mártir: "Bien, señor Casares Quiroga, acepto la responsabilidad de mis actos y de los ajenos que se realicen en honor y salvación de mi Patria... la vida podéis quitarme, pero más no; y es mejor morir con gloria, que vivir con vilipendio".

Y la vida se le llevaron, pocos días después, en un asesinato de Estado, concebido y preparado por el poder público, realizado por sus propios agentes, alevosos y brutalmente, con engaño, premeditación y nocturnidad... en condiciones no concebidas hasta ahora en la Historia del mundo.

Confesaban únicamente en una información de estos días radiada desde el ministerio de la Gobernación para España y para el extranjero, que con este crimen habían descaezado el movimiento. Creyeron que apagarían con el asesinato el fuego latente de la sublevación de España contra ellos. Se equivocaron los asesinos. Una vez más en la Historia de las redenciones de la humanidad—avasallada por el sectarismo y la barbarie—la muerte del apostol y del mártir vigoriza los corazones, unifica las voluntades, y con su sangre provoca la explosión del movimiento armado nacional, ejecutor victorioso de los desvelos, de los pensamientos y de los vaticinios del estadista insigne y bienaventurado que desde el Cielo asiste, aplaude y bendice a los esclarecidos y expertos caudillos de las fuerzas combatientes; a todos los componentes del Ejército, Guardia civil y demás Cuerpos armados que les secundan valerosamente; a los voluntarios animosos y heroicos de Falange, de los requetés, de la J. A. P., de RENOVACION, de otras varias agrupaciones e independientes; a toda la inmensa opinión de España, y recientemente española, que olvidada de partidismos y discrepancias políticas y personales, acude con abnegada solicitud a colaborar en esta triunfadora cruzada por la Patria grande, fuerte, única y justa... Humana, cristiana y católicamente justa en su régimen económico social.

Su martirio señaló el límite de espera de la reconquista de España

Unas palabras más para decirlos, bajo mi responsabilidad propia, avalada por la adhesión firme, constante, sin interrupciones—desde mi juventud, un poco lejana—, a los redentores ideales simbolizados en Calvo Sotelo que la Providencia, en sus inescrutables designios ha señalado con los pavorosos episodios preparatorios y ejecutivos de su martirio, el "límite de espera" para la salvadora reconquista de España. Unas semanas más de retraso hubieran dificultado, si no imposibilitado el triunfo de nuestra causa; porque en Agosto se produciría el asalto al Poder por las organizaciones marxistas.

Circunstancias de índole privada me han permitido conocer—el día antes del

asesinato de mi entrañable jefe y maestro—con todos los exponentes de veracidad, acuerdos y planes aprobados en París por el Comité internacional comunista, integrado por lúgubres personajes rusos, franceses y españoles.

El "dosier" en que estos acuerdos figuraban era propiedad de uno de los siniestrados vocales de aquel Comité. Allí constaban las sucesivas etapas de agitación en Madrid y en las provincias, incrementándose por fechas, hasta el momento del PARO GENERAL, que fijarían los directivos de la Confederación marxista—PRECISAMENTE ANTES DE FINALIZAR EL MES DE AGOSTO.—Entonces, ocuparía cada célula, cada sección, cada grupo y cada uno de esos enloquecidos elementos, el puesto previamente asignado. Con las armas y municiones acumuladas en sus depósitos, con el beneplácito y ayuda del Gobierno de Madrid, atacarían por sorpresa y hasta exterminarlas (era ésta la traducción de la clave) a todas las fuerzas armadas oficiales y a las organizaciones militarizadas residentes en cada localidad. En Madrid se apoderarían simultáneamente de los ministerios y dependencias. Los ministros y el Presidente de la República SI NO SE RESISTIAN, serían detenidos e incomunicados, hasta que el Tribunal proletario los juzgase. Los ciudadanos—hombres, mujeres viejos y niños—despojados de libertades y derechos, quedarían como esclavos a disposición de los Comités y de sus milicias.

El ataque de las hordas comunistas para antes de finalizar Agosto

Otros detalles de más vergonzosa y humillante exposición completaban el cuadro de esta perspectiva dantesca del porvenir que esperaba a los españoles honrados si, por la desarticulación de nuestras defensas, por la falta de unidad de dirección y mando, por no tener preparación de resistencias contra la sorpresa y el pánico de las poblaciones, triunfaban las hordas comunistas en el ataque contra España proyectado para antes de finalizar el próximo mes de Agosto.

Comprenderéis, españoles, las impacencias y torturas de quienes veían la inminencia de esta pavorosa catástrofe nacional, y os afirmaréis en la convic-

ción de que, Dios, aceptando la vida de Calvo Sotelo, premia a su espíritu, impulsándonos a esta sublección bendita, que llega a tiempo, por méritos de su martirio, de salvarnos con el triunfo cierto y definitivo de España contra la perversion marxista.

En esta contienda bélica ha correspondido a Segovia uno de los más sentimentales deberes, y también el tributo a coloradas impresiones. En cumplir aquél pone el fervoroso concurso profesional el piadoso y el humano, que corresponde a esta hidalga ciudad de Castilla. En sobreponerse a las angustias del corazón realiza Segovia su resignado valor espiritual, consagrado, ante el altar de sus oraciones, a las exigencias de la redención de la sociedad española.

Así es Castilla; corazón y fortaleza de la unidad de sentir, de pensar y de hacer, que revive hoy con la esplendorosa vigorización de la España de siempre—toda entera—desde Galicia a Valencia.

He terminado, segovianos, Recibid como saludo de emoción y cordialidad estas tres exclamaciones de mi alma, aprendidas de mi maestro:

¡VIVA ESPAÑA! ¡VIVA ESPAÑA! ¡VIVA ESPAÑA!

Perdonadme que añada, creyendo interpretar los sentimientos de vuestros nobles corazones: ¡VIVA JOSE CALVO SOTELO!

Arturo Salgado Biempica

Bazar de la Cocina

En este caso encontrarás el mejor surtido en Lámparas y Material Eléctrico

Vicente P.

BURGOS, Canal

Caja de Ahorros Municipal de Burgos

Fundada el día 11 de Junio de 1926, bajo el patronato del Gobierno y con la garantía del Excelentísimo Ayuntamiento

se instalada en la planta baja de la Casa Consistorial

INTERESES QUE ABONA:

En libretas ordinarias	el 2 50 por 100 de interés anual
En imposiciones a plazos de seis meses	el 3 por 100
En imposiciones a plazos de un año	el 3 50 por 100
En cuentas corrientes a la vista	el 1 25 por 100

CAPITAL DE IMPONENTES

En 31 de Diciembre de 1934	17 265.748'02 pesetas
En 31 de Diciembre de 1935	20 429.077'70

Géneros de punto D. H.

Especialidad en géneros de punto

Cazadoras caballero, desde	2,50	pesetas
Cazadoras caballero escocesas, fantasía	7,50	"
Camisas punto sport, desde	2,25	"
Camisas popelin, colores novedad	4,50	"
Medias seda malla, fantasía	2,25	"
Medias gasa y seda natural	3,50	"
Chaquetones de señora, lana y seda	10,00	"
Calcetines y escaurpines para niños, todas las tallas	0,50 y 0,60	"

Gran surtido en albornos

Domingo Hospital

PLAZA MAYOR, 61

Folleton del DIARIO DE BURGOS

Los amores de Aurora

(De la Casa editorial Maucci, de Barcelona)

—¿Tienes piernas de si te leguas—dijo la ciudadana Coel's que, con rostro a los cristales, los había a pesar de lo cual la portabla, y pasó una mala marcharse su marido al che, hablan convenido en lo más tarde posible con conjurar a los Verdutón ones. Hasta las dos os pasamos y no nos detuvimos hasta llegar a la calle de Petit-Carreau.

—¿Viste a mi hermana?

—Sí; arregló en un cuarto una cama para las dos hermanas, y como es planchadora, dirá que son dos oficiales suyas.

—¿Y el lorobado?

—Irás a hablar con tu cuñado que es descargador del puerto de Bercy.

—¡Ah! ¡Juan! ¡Juan! ¡Cuándo que irá Dios que pasen estos tiempos,—exclamó la buena mujer, mirando al cielo.

—¡Calla mujer!—dijo Coel's del que

se apoderó el miedo al cadalso.— Hemos hecho una buena acción y no hay que pasar de ahí.—¿Qué es lo que dicen los dos Verdutón?

—Se han creído que Hipólito y tú estábais de acuerdo para hacer una traidura, y que quitásteis de en medio al lorobado.

—Me es igual—respondió Coel's—, cuya frente contrada no se serenó,—pero la verdad, preferir a saber que están en la cueva con ese pobre Hipólito, que andando por ahí. Me inspira menos confianza el pequeño que el otro.

—Y a mi también—respondió su esposa, y después de un momento de silencio y cuando Coel's llevaba el asno a la cuadra, añadió:—He tenido mucho miedo de que alguien le ocurriese entrar.

—¿Y por qué?

—Porque habría tenido que bajar a la cueva.

—¡Ah! Lo comprendo no has oído nada después de marcharme yo?

—Nada.

—Habría quedado muerto en el acto, pero conviene ocultarle y cuanto más pronto mejor.

—Está bien, ve tú y yo me encargo de desenganchar al asno—dijo la ciudadana Coel's.

—No, porque es preciso que vengas conmigo para alumbrrarme.

La ciudadana Coel's hizo un gesto de repugnancia.

—¡Bah! Si no tuvieses más miedo a

los vivos que a los muertos si que andaríamos bien.

Metieron el asno en la cuadra y le dieron su buen pienso, y después se encerraron en la casa temiendo que alguien les espiase en su siniestra (calle, Pálida y trémula la tabernera cogió un farol me'ras que su marido iba en busca de un azadón, al ver en que estado se hallaba su esposa coel's cogió el farol y bajó el primerero, mas ella hizo un esfuerzo para dominarse, y le siguió bajando el uno tras otro la escalera de mo'ero que iba a parar a la cueva que estaba dividida en dos, no cerrándose la puerta que los dividía. El departamento (el fondo era el que comunicaba con el pozo, y en el que debía hallarse Hipólito con la cabeza y los miembros rotos. Antes de entrar tuvo también Coel's un momento de vacilación; armóse empero de valor, y se presentó allí procurando no estar delante de él la luz del farolillo. De pronto lanzó un grito; un grito terrible de angustia, y de asombró al ver que la cueva estaba vacía y que un tragaluz que había en la bóveda y que tenía dos barrotes de hierro construídos las huellas de la fuga de Hipólito; (este no abrió sino que huyó arrancando los barrotes, y Coel's aterrado, gritó:

—¡No hay seguridad aquí para nosotros! ¡Huyamos! ¡Huyamos, mujer! ¡Y cuanto antes mejor!...

VIII

Hipólito no había muerto a pesar de haber caído desde una altura que no bajaba de veinticinco pies; pero era muy delgado y alto y en la caída, en medio de la obscuridad, tuvo la sangre fría de apretar los codos al cuerpo, lo que hizo que cayese de pie y que esto amortiguase mucho la sacudida; sin embargo, se desmayó, porque luego dio de cabeza con el ángulo de un madero destinado a sostener los barrotes, hiriéndose en la frente. El desmayo le duró como unas dos horas, más el frío que hacía en la cueva y el aire helado que penetraba por el tragaluz, contribuyeron a reanimarle. Se encontraba a oscuras y no sabía en dónde estaba; pero, cosa rara, antes de hacer ningún movimiento, recobró su presencia de espíritu; su cuerpo yacía fuerte sobre el húmedo suelo de la cueva y su memoria recordaba los detalles del momento mismo de la catástrofe. Recordaba perfectamente que Coel's le había dicho que si tenía ganas de subir al cuarto de las jóvenes y de arrojar al lorobado podía hacerlo él sólo. Y subió faltándole de pronto el terreno al apoyar el pie, y sintió que caía a un abismo desconocido. Al acordarse de todo esto procuró ponerse en pie, pero fué tan fuerte el dolor que experimentó, que se le escapó un grito, que no pudo oír la mujer de Coel's

que se hallaba en su cuarto sin poder conciliar el sueño. Comprendió entonces que si no se había roto un hueso tenía al menos alguna cosa deslocada, y se convenció de que era el pie. Al mismo tiempo se llevó la mano a la frente y la reiró llena de sangre. Tenía mucha sangre fría; había lanzado el primer grito que le arrancó el dolor, más no estaba dispuesto a repetir, y con esa claridad de juicio que posee el pilluelo parisién en un grado tan extremado, hizo el siguiente razonamiento:

—Coel's quiso quitarme de en medio y me creé muerto; si grito o me ruidyo ya hallará algún medio para matarme, y no serán mis dos amigos los que acudan en mi auxilio, porque están borrachos perdidos. Es, pues, preciso que salga yo solo del paso, que haga por salir de aquí y huir, y más adelante, arreglaremos esta cuentecita entre Coel's, su mujer y yo.

Era Hipólito rencoroso, y juró que haría que Coel's y su mujer se besen al patibulo, y tuvo el valor estoico de levantarse dominando el agudo dolor que casi le hacía perder el sentido. No pudiéndose tener de pie por impedírsele la luxación, se arrastró sobre las rodillas extendiendo las manos hacia adelante, con el objeto de reconocer el lugar en que se hallaba y sus manos tropezaron con un barril.

—Estoy en la cueva y ya sé a qué atenerme—se dijo,—y al mismo tiempo